

新疆乌鲁木齐完善和田二街社区治理——

网红街有了新模样

本报记者 尚峰峰

奋进“十五五”一线见闻

加强乡村治理，完善社区治理。
——摘自“十五五”规划建议

步入新疆乌鲁木齐市沙依巴克区和田二街，沿街商户烟火气升腾，烤包子、肉馕、抓饭的香味弥漫，来自各地的游客络绎不绝。

之前，和田二街只是条当地人常逛的不起眼小街。这两年，有游客发现在这里能吃到新疆各种美食，好吃又实惠。于是，这条600多米长、9米宽的小街逐渐成了网红打卡地。

商户们接住了“泼天的流量”，社区居民却一度不堪其扰。“游客太多，人车不分流，全混在一起，把路都堵死了。”居民刘小花就住在沿街楼栋里，“一开窗，楼下烧烤店的油烟味刺鼻，放的音乐也吵得很。”

“街上饭店太多，路面总是黑黢黢的，踩上去都是黏的。”沙依巴克区商务服务中心副主任安杰说，他为这条小街的走红而高兴，也为由此产生的问题烦恼。

那段时间，居民们的投诉接连不断。

“最多的时候一天能有四五十条投诉。”和田二街社区党委书记刘扬说，和田二街沿线有3个社区、17个居民小区，居住着3700多名居民，分布着160多户商户，和田二街社区管理面积最大，因此成了投诉重灾区。

既想网红街长红，也要居民们舒心，如何把握平衡？和田二街街道办事处副主任马天介绍，街道梳理出交通拥堵、噪声扰民、油烟污染、卫生脏乱等4个居民投诉较为集中的问题，街道和社区能解决的就地解决，无法自行解决的，由街道出面与相关部门协调。

造成道路拥堵的最大原因是人车混流。在城管、交警等部门的协调下，街道上加装了1米多高的护栏，清晰划分出人行道和行车道，同时在街口实行禁止掉头、禁止停车上下客等措施，缓解交通压力。

针对噪声扰民问题，社区干部挨家走访商户，耐心劝导，倡议商户每天在20时后调低音量，22时后不再播放音乐，如今这已成为商户们的共识。

“这款油烟净化器效果很好，污染小了，顾客都说店里不呛了。”在社区干部的

建议下，开餐厅的牙生·吾普尔自费加装了油烟净化器，“这钱对我们来说花得值，能为大家创造更好的居住和游玩体验。”目前，和田二街所有餐饮商户均已加装油烟净化器。

和加装油烟净化器同步的，是签订垃圾回收合同。晚上结束营业后，牙生·吾普尔将餐厨垃圾收拾好，等待环卫清运队统一回收。“街道协调环卫清运队统一回收餐厨垃圾，物业公司清理生活垃圾，商户负责保持门前卫生，街道和社区负责公共卫生。”刘扬说。

一个个问题得到解决，居民和商户也熟络起来。看着社区干部和商户的实际行动，刘小花也更能理解对方，“商户们做生意也不容易，大家都是邻居，以后有问题好好商量解决。”

居民和商户的矛盾化解了，如何优化游客体验成为安杰和同事们接下来面对的事。增加摊位数量，扩展户外用餐空间，引进文创、非遗等业态，举办主题文旅活动……据统计，和田二街旅游旺季日均客流量已从2024年的4万至5万人次，增长到2025年的6万至8万人次。

共治共享，变“流量”为“留量”

韩春瑶

和田二街因网络流量爆红，本是发展契机，却因交通、噪声、油烟等问题，激化了居民与商户之间的矛盾。

面对投诉，街道和社区没有简单地“一禁了之”，而是精准疏导，引导各方从对立走向对话。

加装护栏疏导交通、安装油烟净化设备、完善垃圾清运方式……一项项细致入微的措施，展现出社区治理的“绣花功夫”。在此基础上，居民与商户互相体谅，

街区得以引进新业态、创造新体验，走向可持续发展，让“流量”转化为造福各方的“留量”。

充满烟火气的美食街区，干净宜居的社区环境，二者并非不可兼得。以共治共享凝聚最大公约数，才能营造健康和谐有序的社区生态，助力实现各方互利共赢。

R 编辑手记

捞米酿酒

1月11日，在浙江省东阳市马宅镇屠梁村钟山自然村，酿酒师傅在捞米。眼下正值“三九”时节，各地百姓忙着准备年货，生活热气腾腾。

胡扬辉摄
(新华社发)

(上接第一版)

“引导广大人民群众自觉践行社会主义核心价值观，树立良好道德风尚”

党的十八大以来，习近平总书记对精神文明建设发表一系列重要论述，把培育良好道德风尚纳入国家治理体系和治理能力现代化建设，为新时代弘扬和践行社会主义核心价值观指明了前进方向、提供了根本遵循。

“道德”，中华优秀传统文化的重要概念之一。核心价值观，既是个人的德，也是一种大德，就是国家的德、社会的德。

习近平总书记指出，“要深入实施公民道德建设工程，深化群众性精神文明创建活动，引导广大人民群众自觉践行社会主义核心价值观，树立良好道德风尚，争做社会主义道德的示范者、良好风尚的维护者。”

小德川流，大德敦化。几千年来，中华民族何以生生不息？重要原因是“我们有以爱国主义为核心的民族精神，有一脉相承的价值追求。”

2025年9月3日，天安门广场，一场盛大阅兵激荡起亿万人民的爱国情、报国志。

“为伟大祖国自豪！”“振兴中华，吾辈当自强！”……中华儿女留下一条条滚烫留言，激发团结奋进之志。

“热爱祖国，热爱家乡，不但表现为对她的河山、民族、历史、文化难割难舍的依恋之情，还表现为对祖国和家乡的命运前途的倾心关注，并甘愿为祖国和家乡的解放和建设事业抛洒热血的献身精神。”在河北正定工作期间，习近平同志曾这样深情表达爱国之情。

一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。

这些瞬间被镜头记录——

微笑俯身，同6位抗战老战士老同志的手紧握在一起；弯下腰来，把全国脱贫攻坚楷模的证书授予轮椅上的夏森；绕过座椅，握住白发苍苍的黄旭华和黄大发两位道德模范代表的手，邀请他们坐到自己身边……

尊老敬老、礼赞英雄，在全社会树立良好道德风尚，习近平总书记是倡导者，更是践行者。

2024年，全国人大常委会通过决定将9月30日设立为烈士纪念日。从此，每年的这天，习近平总书记都会来到人民英雄纪念碑前，向人民英雄敬献花篮。

抚今追昔，在纪念碑前一个个庄重的鞠躬、在纪念馆内一次次深情的凝望、对英雄故事一回

回动情的讲述，总书记引领全社会崇尚英雄、争做英雄、英雄辈出。

平凡铸就伟大，英雄来自人民。

2022年8月13日，“中国好人”、安徽黄山风景区工作人员李培生、胡晓春收到一封特别的回信，落款是“习近平”。

他们读了一遍又一遍：“希望你们继续发挥好榜样作用，积极传播真善美、传递正能量，带动更多身边人向上向善，弘扬社会主义核心价值观。”

新时代以来，“时代楷模”、道德模范、“中国好人”和“最美人物”持续涌现。全社会向他们学习，争做社会的好公民、单位的好员工、家庭的好成员。

社会主义核心价值观24个字中，“法治”二字分量厚重。

习近平总书记指出，“要既讲法治又讲德治”“要坚持依法治国和以德治国相结合”。

有德光荣，失德可耻。制定实施英雄烈士保护法维护英烈尊严与形象，合力惩戒“老赖”打造诚信社会……法治和德治通过一个个案例传导正确价值取向，更多人见贤思齐。

没有道德滋养，法治文化就缺乏源头活水，法律实施就缺乏坚实社会基础。习近平总书记强调，“在推进依法治国过程中，必须大力弘扬社会主义核心价值观，弘扬中华传统美德，培育社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德，提高全民族思想道德水平，为依法治国创造良好人文环境。”

法治精神融进民族精神血脉。新时代以来，人们的法律信仰、法治观念、规则意识持续增强，办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的意识不断增强。

“只要中华民族一代接着一代追求美好崇高的道德境界，我们的民族就永远充满希望。”习近平总书记的话语意味深长。

“推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚”

习近平总书记强调：“家风是社会风气的重要组成部分。”

“一门父子三词客，千古文章四大家。”四川眉山三苏祠的这副楹联引人深思，什么样的家风，造就苏门人才辈出？

2022年6月8日，习近平总书记来到三苏祠。“要推动全社会注重家庭家教家风建设，激励子孙后代增强家国情怀，努力成长为对国家、对社

会有用之才。”

“没有千千万万家庭幸福美满，就没有国家繁荣发展。”对于家庭家教家风建设，习近平总书记念兹在兹。

在宁夏银川，同社区居民赵守成一家人围坐，嘱咐大家“把家庭建设搞得更好，让日子越过越红火”。

在湖北咸宁，走进村民熊成龙家中，希望“一家人继续努力，把生产、生活搞得更好，把孩子培养好”。

“不论时代发生多大变化，不论生活格局发生多大变化，我们都要重视家庭建设，注重家庭、注重家教、注重家风”。

尊老爱幼、耕读传家、勤俭持家……涵养优良家风，离不开从中华优秀传统文化中汲取道德滋养。

“我从小就看我妈妈给我买的小人书《岳飞传》，有十几本，其中一本就是讲‘岳母刺字’，精忠报国在我脑海中留下的印象很深。”习近平总书记多次提起精忠报国的故事。

今天，孟母三迁、陶母拒鱼、画荻教子的故事依然在传颂，《颜氏家训》《朱子家训》等家训家书仍是涵养道德品行的宝贵思想文化源泉。

勤俭节约，既是传统美德，更是时代新风。

一粒米虽轻，但照见文明修养；节约事虽小，却能为社会和谐、国家富强聚力。

习近平总书记指出，“现在，我们生活条件好了，但艰苦奋斗的精神一点都不能少，必须坚持以俭修身、以俭兴业，坚持厉行节约、勤俭办一切事情。”

以德修身、以德立威、以德服众。领导干部的家庭风，不仅关系自己的家庭，而且关系党风政风。

“要重点学习弘扬焦裕禄的公仆情怀、求实作风、奋斗精神和道德情操。”2014年3月，习近平总书记重访兰考时接见了焦裕禄的5个子女。二女儿焦守云对总书记说：“我们一定要传承好父亲的精神，保持家教家风。”

焦裕禄教育孩子不能“看白戏”，谷文昌告诫家人“不许沾公家的一点油”，杨善洲不让家人搭“顺风车”……家风正则党风正，家风纯则政风纯。

“领导干部要努力成为全社会的道德楷模，带头践行社会主义核心价值观，讲党性、重品行、作表率，带头注重家庭、家教、家风，保持共产党人的高尚品格和廉洁操守，以实际行动带动全社会崇德向善、尊法守法。”总书记的一番话，语重心长。

“十四五”规划建议明确“加强家庭家教家风

建设，推进移风易俗”；民法典规定“家庭应当树立优良家风，弘扬家庭美德，重视家庭文明建设”；《新时代公民道德建设实施纲要》明确提出“用良好家教家风涵育道德品行”……党的十八大以来，我国家庭家教家风建设法规政策不断建立健全。

“推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚”，千千万万家庭涵养良好家风，汇聚成浩浩荡荡的时代风尚。

近年来，各有关部门积极组织开展家庭文明建设活动，涌现出各类“最美家庭”1648万户，组织家教家风巡讲展演活动50多场，覆盖2.5亿人次，有力促进了社会文明程度的提高。

家庭文明新风尚浸润神州大地，家和万事兴、家齐国安宁的幸福图景正在绘就。

“进一步形成向上向善的社会风尚”

“我们以文化滋养精神家园。文博热、非遗热不断升温，世界遗产再添新员，悟空和哪吒风靡全球，古韵国风成为年轻人眼中的‘顶流审美’……”习近平主席在二〇二六年新年贺词中这样描述。

2016年11月30日，习近平总书记在中国文联十大、中国作协九大开幕式上强调，希望大家坚守艺术理想，用高尚的文艺引领社会风尚。

新时代以来，广大文艺工作者深入生活、扎根人民，倾情投入、用心创作，文艺佳作频出、人才辈出，传播真善美，凝聚奋进豪情。电影《长津湖》《哪吒之魔童降世》弘扬中华优秀传统文化，舞剧《永不消逝的电波》赓续红色血脉，电视剧《山海情》《人世间》反映时代气象，文学作品《雪山大地》《宝水》书写祖国山乡巨变……

文艺是时代前进的号角，最能代表一个时代的风貌，最能引领一个时代的风气。学习之风、阅读之风，启智增智，照亮未来；“国潮风”“非遗热”“传统文化热”，倍增家国情怀、文化自信。内蒙古大草原，乌兰牧骑队员迎风雪、冒寒暑，为广大农牧民送去欢乐和文明；希望的田野上，一场场“村晚”“村歌”热气腾腾，改变着乡村面貌；互联网上，新大众文艺由人民创作、与人民共享，记录时代、温暖人心……

文艺滋养，陶冶情操，启迪心智，引领风尚，中国人的志气、骨气、底气空前增强，中华民族精神

周末闲暇，家人对弈围棋。侄子求胜心切，急于抢边占角、打吃提子，却被爷爷抓住破绽，屡屡失势。一局终了，爷爷点拨：“下棋最忌贪胜。不贪一时之快、不恋局部之利，方能谋全局之胜。”

发展如下棋，落子即布局。在不确定难预料因素增多的时候，急于求成者容易只见树木、不见森林。不贪胜者并非不争，而是以远见谋未来、以定力行稳途，在取舍间找准方向、积蓄动能。

人常说，围棋是舍的艺术。地方发展也经常面临取舍考验。

看别人搞芯片、搞“新三样”，要不要追风口？上百亿元的大项目，短期内能带来就业、税收和GDP的增长，但需付出生态代价，要不要“捡进篮子”？取舍很难，但必须作出选择。背离产业导向、不符合地方实际、影响生态环境的，就得坚决说“不”。

另一种舍则是思维转换、视野升维，观全局找新机，方能化死子为活棋。

从新发展理念来看，资源不止于地下矿脉，可以是优美的自然生态、丰富的风光能源、独特的地域文化、良好的营商环境。当思维打破一叶障目的局限，往往能发现，断腕之处有生机，困局之中藏新局。

江苏徐州在采煤塌陷区建成潘安湖湿地公园，将发展伤疤变为城市绿心，带动文旅发展；山东淄博淄川依托废弃矿坑建设抽水蓄能项目，开展矿井废热源综合利用，为智能温室供冷、供热，发展设施农业。

事实证明，那些看似包袱的塌陷区、废弃矿坑，一旦转换发展理念，也能转化为新的增长动能。一如围棋“弃子争先”之诀，舍眼前数字，换来全局主动。

棋之道，要在呼应，孤子难立，势成难破。产业布局与此相通，优势互补、协同共进，才能强化产业链的韧性。

香港强于基础科研与国际资源，深圳擅长技术转化与先进制造，广州发挥枢纽功能与人才孵化优势，三地功能互补、协同发力，让“深圳—香港—广州”登顶世界百强创新集群。

一架C919国产大飞机，总装在上海，约10%的零部件、50%的复合材料结构件来自江苏，舱门、发动机隔热材料来自浙江……管中窥豹，长三角一体化发展成效显著。

子子相连，其气更长。推动产业协同创新、基础设施互联、体制机制互通，区域协调发展的动能将更加充沛。

围棋之趣，不只是输赢，更在于人的修行；产业之兴，不只是产值增长，更在于人的培养，这是一个需要耐心、专注的过程。

从DeepSeek横空出世，到人形机器人亮出“功夫模式”，世界都在追问，中国AI为何“跑”得这么快？

从来没有一蹴而就，都是长期积累的结果。除了战略前瞻布局、算力数据丰富、产业链完备、市场规模大之外，最重要的是AI人才培养成效显著。斯坦福大学发布的《2023年人工智能指数报告》显示，全球顶尖AI研究员中，中国籍专家的比例高达47%。正是人才辈出，才推动中国成为全球人工智能专利的最大拥有国，占比达到60%。

硬实力、软实力，归根到底要靠人才实力。“十五五”时期，推动投资于物和投资于人紧密结合，激发人的创造力，方能于无人处踏出新路，于静默处听见惊雷。

以“不贪”之心，开“致远”之境，方能求胜得胜。

一版责编：胡安琪 张帅祯 奕心怡
二版责编：殷新宇 郭雪岩 崔斌
三版责编：韩晓明 姜波 李安琪
四版责编：袁振喜 张雪妍 余璇

神的大厦巍然耸立。

“进一步形成向上向善的社会风尚。”2025年5月，习近平总书记对精神文明建设工作作出重要指示强调。

美好生活要靠劳动创造，幸福都是奋斗出来的。2022年10月23日，习近平总书记在党的二十届一中全会上强调，“推动形成幸福生活都是奋斗出来的、共同富裕要靠勤劳智慧来创造的社会风尚”。

2014年，河北保定学院西部支教毕业生群体代表给习近平总书记写信，表示愿像“一棵棵红柳、一株株格桑花”，扎根西部、坚韧不拔、甘于吃苦、平实做人，为广袤的土地带去无尽的生命力。

总书记的回信情真意切：“好儿女志在四方，有志者奋斗无悔。”

没有三寸之坎，哪来万仞之深？

“怀爱国之心、立报国之志、增强国之能，把个人奋斗同国家前途命运紧紧联系在一起，跑好历史的接力棒，在推进中国式现代化的宽广舞台上绽放绚丽的青春光彩。”

深情嘱托、诚挚盼望，习近平总书记为奋斗者的前行路指引方向。

2024年8月，在接见第33届奥运会中国体育代表团时，习近平总书记点赞他们“让全世界看到了中华优秀传统文化的深厚积淀，看到了中国开放包容、昂扬进取的时代风貌，看到了中国人民的志气、锐气和底气”。